

全方位支持 降低生育养育教育成本

新华社北京1月17日电 (记者 李恒 彭韵佳)降低生育、养育、教育成本,是关乎千家万户幸福的民生工程,也是实现“投资于人”的生动实践。

从医疗保障到经济补贴,从托育服务到学前教育……我国正通过系统性的政策设计与持续的资源投入,为生娃养娃提供有力支持。

医疗负担做“减法” 生娃保障网越织越密

“以前总听说产检项目多、花费高,现在不少项目能报销,自己负担轻多了。”北京海淀区的准妈妈李女士翻开产检费用单,指着其中几项说。

她的感受背后,是近年来多地推出的产检费用报销水平提升政策。

2026年初,北京、福州等地率先提高产前检查费用报销水平,将更多检查项目纳入医保报销范围。国家医保局明确,将合理提升产前检查医疗费用保障水平,并探索制定基本服务包,让产检更加可及、可负担。

近年来,生育保险覆盖面稳步扩大,截至2025年11月底,全国生育保险参保人数已达2.59亿人,越来越多育龄人群被纳入保障范围。

这份民生暖意,也延伸到了那些渴望孕育新生命、需要辅助生殖技术的家庭。如今,全国均已将符合条件的辅助生殖项目纳入医保支付,并持续优化政策,建立专项基金给予补助,为更多家庭点亮希望。

分娩环节的保障更为直接,在浙江、江苏等地试点医院,已有产妇体验了“零首付”分娩,目前已有11个省份实现政策范围内住院分娩医疗费用全额保障。2026年目标更是再次明确:力争全国基本实现政策范围内分娩个人“零首付”。

此外,全国基本实现生育津贴直接发放给参保人,也为孕育新生命的家庭再添一份底气。

医疗负担的降低,不仅体现在报销水平上,更得益于服务体系的优化。新生儿“出生一件事”联办,实现“出生即参保、待遇即享受”;各地妇幼保健机构推行“一站式”服务,整合孕产期保健、儿童保健等项目;家庭医生签约服务将孕产妇作为重点人群,提供定期随访和健康指导……这张越织越密的健康保障网,正稳稳托起每一个新生命的到来。

育儿补贴做“加法” 多维助力家庭养娃

“每个月账户里多出的补贴,虽然不算巨款,但给宝宝买奶粉、尿不湿,能顶不少事。”湖北新手爸爸陈先生提到的,正是我国实施的育儿补贴制度。

从2025年1月1日起,每孩每年

均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。2026年育儿补贴已于1月5日全面开放申领。这笔“看得见”的现金支持,有助于缓解家庭日常养娃开支压力。

税收优惠是另一项普惠性支持。自2023年1月1日起,3岁以下婴幼儿照护、子女教育专项附加扣除标准提高到每个子女每月2000元。对于双职工家庭而言,这项政策每年带来的税收减免,相当于国家为家庭分担了部分养育成本。

生育保险制度则为女性职场过渡提供保障。参保妇女在产假期间可领取生育津贴,标准通常与本人工资水平挂钩,确保收入不“断档”。多地还延长了产假、增设了育儿假,并探索父亲陪产假、共同育儿假等,鼓励父母共同参与育儿。

一些地方还推出了特色支持措施。四川广元、泸州等地向符合政策的二孩、三孩家庭给予购房补贴;陕西西安将婴幼儿意外险纳入政府补贴范围……这些“地方版”暖心举措,与国家层面的普惠支持形成合力,构筑起多维度的家庭减负体系。

服务供给做“乘法” 解除育儿后顾之忧

“孩子一岁半就送去了社区托育点,费用不高,托育师专业,我也能安心回归工作。”上海浦东新区的职场妈妈王女士感慨。

近年来我国大力推进托育服务体系建设。国家卫生健康委数据显示,2025年全国千人口托位数达到4.73个,新增普惠性托位89万个。目前全国托育服务机构达到12.6万家,托位

数达到666万个,地市级托育综合服务中心达到254家。

规范化、法治化是托育服务高质量发展的保障。2025年12月,托育服务法草案提请十四届全国人大常委会第十九次会议首次审议。草案对托育机构设立、托育人员资质、服务提供、安全监管等作出明确规定,让家长托得更放心。

许多城市在社区服务中心开设“宝宝屋”“亲子园”,提供临时托、计时托服务;工会、妇联等组织举办公益亲子活动和育儿讲座;一些企业设立母婴室、实行灵活工作制,营造友好环境……全社会共同构建起支持家庭育儿的良好生态。

学前教育阶段,减负力度同样显著。自2025年秋季学期起,免费学前教育政策已覆盖所有幼儿园大班儿童,包含公办和民办,惠及约1200万名孩子。多地还进一步将免费政策向中班、小班延伸,并提高普惠性幼儿园生均补助标准,确保幼儿园“降价不降质”。

“十五五”规划建议明确提出,“优化生育支持政策和激励措施,发挥育儿补贴和个人所得税抵扣政策作用”“深入开展托育服务补助示范试点,发展普惠托育和托幼一体化服务”。

随着政策红利持续释放、服务体系日臻完善,生育友好型社会的蓝图正一步步变为现实。生娃养娃之路,因国家与社会的合力支撑,将变得更加坚实、温暖。

三预警同时发布! 重大气象灾害应急响应升级调整

新华社北京1月18日电(记者 刘诗平)寒潮影响我国大部地区,中国气象局1月18日18时升级调整重大气象灾害(寒潮)四级应急响应为(寒潮、冰冻、暴雪)三级。中央气象台18日18时继续发布寒潮黄色预警,同时发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警。

受寒潮影响,18日夜间至21日,我国中东部地区将出现降温大风,日平均或最低气温普遍下降6℃至12℃,黄淮南部、江淮西部、江南南部及贵州中东部、广西北部等地部分下降12℃至14℃,局地降温可达16℃以上。1月21日早晨,最低温度0℃线将南压至贵州南部—湖南南部—江西中部—浙江南部一带。

暴雪方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,陕西南部、河南中南部、安徽北部、湖北西北部等地部分有大雪。其中,陕西南部、河南南部和西部、安徽西北部、湖北西北部等地部分地区有暴雪。

冰冻方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,河南东南部、安徽西部、湖北北部和西部、陕西东南部、重庆北部等地的部分地区有冻雨或冰粒。

两部门:商业用房购房贷款最低首付款比例调整为不低于30%

新华社北京1月17日电(记者 任军 吴雨)记者17日从中国人民银行获悉,中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知称,商业用房(含“商住两用房”)购房贷款最低首付款比例调整为不低于30%。

通知称,此举旨在适应我国房地产市场供求关系的新变化,支持构建房地产发展新模式。

通知还表示,中国人民银行各省级分行、国家金融监督管理总局各省级派出机构根据辖区各城市政府调控要求,按照因城施策原则,在全国统一的最低首付款比例基础上,自主确定辖区各城市最低首付款比例下限。

中国人民银行副行长邹澜1月15日在国新办举行的新闻发布会上宣布,中国人民银行将推出八项政策措施,下调商业用房购房贷款最低首付款比例是其中之一。

铁路12306手机客户端务工人员春运预约购票服务上线

新华社北京1月17日电 记者17日从中国国家铁路集团有限公司客运中心获悉,日前,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的务工人员可通过专区预约购买2026年春运期间往返车票,将有力保障重点群体旅客春运出行。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,铁路部门在总结2025年春运务工人员预约购票工作经验的基础上,科学分析出行规律,优化铁路12306系统功能,2026年春运期间继续推出务工人员预约购票专区服务,切实保障重点群体出行。

1月14日至2月26日(其中2月26日仅能查看预约订单,不办理新预约业务),已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2月2日至3月13日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个预约订单可提交同一乘车日期不超过5个“车次+席别”组合需求,最多可为包含本人在内的19名旅客预约。可预约席别为春运期间增开的临时旅客列车全部席别和部分图定旅客列车的硬座、硬卧、软卧、二等座、一等座、二等卧。

务工人员可在开车前第20天5时至第17天23时提交预约购票需求,最晚可预约3月13日的车票。提交的预约订单将在开车前第16天兑现,系统将兑现情况通过手机短信通知购票人,兑现成功后购票人须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

日本最大核电站机组重启可能推迟

新华社东京1月18日电(记者 钱铮)日本最大核电站柏崎刈羽核电站6号机组反应堆在日前进行的控制棒抽出试验中发生防抽出功能故障,本次故障有可能导致6号机组重启推迟。

东京电力公司17日发布新闻公报说,当天进行了柏崎刈羽核电站6号机组反应堆控制棒抽出试验。这项试验是核反应堆重启前检查的一个环节。通常情况下,在一根控制棒被抽出的状态下,再抽出其他控制棒时,防抽出功能就会启动,警报会响起。而在当天的试验中,警报并未响起。

公报说,东京电力公司因此中止了抽出试验。该公司将调查本次故障的原因。

反应堆控制棒一般由强中子吸收材料制成,把控制棒插入堆芯,控制棒能吸收大量中子,核裂变反应就得到抑制。如果把控制棒抽出一点,反应堆就开始运转,迅速大量抽出控制棒有很高的风险。

柏崎刈羽核电站由东京电力公司运营,2011年“3·11”东日本大地震后一直处于停运状态。目前,重启该核电站所需的地方同意手续已经完成,6号机组原计划20日正式重启。

海南自贸港封关首月离岛免税销售金额达48.6亿元

新华社海口1月18日电(记者 周慧敏)1月18日,海南自由贸易港封关运作满月。首月离岛免税销售金额达48.6亿元,海南离岛免税市场交出了一份亮眼答卷。

据海口海关统计,自2025年12月18日至2026年1月17日,海口海关共监管离岛免税购物金额48.6亿元,同比增长46.8%;购物人数74.5万人次,同比增长30.2%;购物件数349.4万件,同比增长14.6%。消费者购物热情高涨,充分展现出离岛免税市场的澎湃活力。

新华社记者 张博文 摄



藏族非遗展演 走进古城西安

1月17日,一场藏族非遗展演在西安大明宫国家遗址公园举行,来自西藏自治区昌都市基层文艺团体的演员用精彩的节目展示藏族文化魅力。

图为当日,来自西藏自治区昌都市基层文艺团体的演员在西安大明宫国家遗址公园表演舞蹈。

新华社记者 张博文 摄

欧盟和欧洲多国谴责特朗普加征关税胁迫“夺岛”

新华社布鲁塞尔1月18日电(综合新华社驻欧洲地区记者报道)美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税。欧盟和欧洲多国对此予以谴责,指责美国以关税作为政治武器胁迫欧洲支持其“夺岛”图谋。

欧洲理事会主席科斯塔与欧盟委员会主席冯德莱恩17日发表联合声明,表示美国宣布的加征关税措施将削弱欧美关系,并可能导致“危险的恶性循环”。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯表示,美国此举可能导致欧美双方经济受损。

法国总统马克龙在社交媒体发文说,美国加征关税的威胁“不可接受”,欧洲将团结应对,“任何恐吓或威胁都

无法动摇我们”。英国首相斯塔默当天发表声明说,美国这一做法“完全错误”,英方将就此与美国政府直接交涉。

瑞典首相克里斯特松在社交媒体上发文反对美国加征关税,“我们绝不允许自己被勒索”。挪威首相斯特勒表示,美方的此类威胁“不可接受”,并重申将继续支持丹麦。芬兰总统斯图布则敦促美国通过对话而非单方面施压来解决分歧。

克罗地亚总统米拉诺维奇说,美国所谓的“安全理由”与格陵兰岛的国际法律地位毫无关系,“没有任何‘安全理由’可以凌驾于格陵兰岛人民的权利之上”。

丹麦外交大臣拉斯穆森对美方对相关国家加征关税感到“惊讶”,他还说,“我们正就此事与欧盟委员会及其

他合作伙伴保持密切联系”。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格在社交媒体上发文说,美方此举是将关税作为“政治武器”,欧盟应立即启动反制工具相关程序作为“明确回应”。欧洲议会最大党团欧洲人民党主席曼弗雷德·韦伯表示,鉴于美国的威胁,无法批准欧盟与美国的贸易协议。

德国政府发言人斯特凡·科内柳斯强调,德方正与欧洲伙伴协调可能采取的应对措施。德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔认为,欧洲以往对美国一再退让妥协的做法正在“反噬”欧洲。

丹麦国际问题研究所高级研究员拉斯穆斯·辛丁·森诺高警告说,美国对欧洲国家加征关税“最终可能导致

内可以随时来免税店购物。”以前本地居民只有出岛才有一次购买免税商品的机会,现在购物更方便了,逛免税店可以像逛普通商场一样。”她说。

三亚国际免税城相关负责人表示,免税新政实施后,特别是海南自贸港封关以来,门店日均销售额稳步攀升,客流量节节走高。下一步,免税城将继续以“免税+”为支点,通过持续的产品创新、场景再造和服务升级,让免税消费热度不断延续,让离岛免税的吸引力越来越强。

三亚国际免税城相关负责人表示,免税新政实施后,特别是海南自贸港封关以来,门店日均销售额稳步攀升,客流量节节走高。下一步,免税城将继续以“免税+”为支点,通过持续的产品创新、场景再造和服务升级,让免税消费热度不断延续,让离岛免税的吸引力越来越强。

塞尔维亚欧洲运动国际关系论坛副主席布兰卡·拉蒂诺维奇直言,美国将主权领土视为可交易的“房地产”,这无异于撼动国际法的立身之本。

美国与欧盟间爆发贸易战”,并使通过外交途径解决问题变得更加困难。

荷兰绿党—工党联盟领导人耶塞·克拉韦尔表示,美方的挑衅和讹诈再次证明,欧洲必须同美国划清界限,一味地顺从和奉承是行不通的。

葡萄牙军事专家拉斐尔·马丁斯认为,美方此举“已经构成一次公开且明确的挑衅”。葡萄牙历史学家鲁伊·洛里多指出,美方此举既无视国际秩序,也无视历史常识,企图以“19世纪的强权政治方式”解决主权问题,结果往往是加剧对抗。

塞尔维亚欧洲运动国际关系论坛副主席布兰卡·拉蒂诺维奇直言,美国将主权领土视为可交易的“房地产”,这无异于撼动国际法的立身之本。

丹麦国际问题研究所高级研究员拉斯穆斯·辛丁·森诺高警告说,美国对欧洲国家加征关税“最终可能导致

美国与欧盟间爆发贸易战”,并使通过外交途径解决问题变得更加困难。

萧山供电公司电力设备检修公告

1月19日 7:00—19:30 东社L785线:萧山区瓜沥镇孙家弄村一带;7:30—19:30 盈湖A358线:萧山区进化镇裘家坞村一带。

联系 电话: 82716371/

2026年1月16日在《萧山日报》第3版刊登的拍卖公告,招标编号: CQWP-20260110,其中第五点,应改为:

五、保证金缴纳:使用“招必得建易投标保证金平台”统一收退,登录入口(<https://bzj.zhaobide.com/>)在线进行注册,然后将所缴纳的保证金与所竞拍项目关联,并在线打印“缴存确认表”。竞买保证金必须从保证金平台备案的银行账户进行转账汇款,并在缴纳

截止时间之前到达指定账户(开户行:中国建设银行股份有限公司杭州萧山行政服务中心支行,户名:杭州市萧山区行政审批服务管理办公室保证金专户,账号:33050161709100001515,截止时间:2026年1月22日14时);保证金缴纳人应当和竞买人一致,保证金收到时间以实际到账时间为准。

特此更正。
浙江汇丰拍卖有限公司 2026年1月19日

便民热线

金点子婚介13735826379

15382309608

拥有万名青中老会员包括机关事业单位、国企工作人员以及白领、工程师、财会等。

招 租

杭州萧山市场建设开发服务有限公司下属各农贸市场(墩里吴农贸市场等)现有摊位、营业房面向社会公开招租,欢迎有意向的经营主体咨询洽谈。

本次招租严格遵循公开、

更正公告

萧山供电公司电力设备检修公告

1月19日 7:00—19:30 东

社L785线:萧山区瓜沥镇孙家弄村一带;7:30—19:30 盈湖A358线:萧山区进化镇裘家坞村一带。